

## 彼得後書要道略解 第卅五講

我們打開彼得後書第一章第6節，「有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；」

愛是恆久忍耐，又有恩慈

這裏我們要提到，節制以後要加上忍耐。說實在的，忍耐是屬於愛的範圍。愛是恆久忍耐，你若能夠恆久忍耐，就叫愛了。愛是恆久忍耐，可恆久忍耐底下還有一句話——愛是又有恩慈，你愛一個人，能夠一直忍耐他，並且還對他好，這就叫愛。愛就是這麼解釋的，「愛是恆久忍耐，又有恩慈」（林前十三4）。忍耐是什麼呢？忍耐前邊還有幾個形容詞，哥林多前書第十三章說愛是什麼呢？愛是「凡事包容，凡事相信，凡事盼望」（林前十三7），你有了這三樣東西，才能夠忍耐，然後才是「凡事忍耐」（林前十三7）。

愛是包容，愛是相信，愛是盼望，有了這三個條件，你才能夠忍耐；你能夠忍耐，還要加上恩慈，這就叫愛了。所以，聖經的解釋非常有趣，你不能包容一個人，你怎麼忍耐呢？你不相信他，你怎麼忍耐呢？你若存盼望說，「現在不太好，以後絕對會好，我相信他絕對會好的。」這樣，你就能愛下去了，這就是愛。假如，你不能包容，一點事都包容不了，你根本不相信他以後會改變，你對他一點盼望都沒有，你認為是絕望了，那就沒有愛了，愛就停止了。當然，你也不會對他恩慈，既然不對他恩慈，愛就沒有了。所以，忍耐是聖經裏在基督徒的生命塑造中一個非常重要的性情，這叫神的性情。

神的性情裏就有「恆久忍耐，又有恩慈」這個條件。你看，多奇怪，假如，神若不恆久忍耐，人早就都死光了、都死翹翹了，一個也留不下來。為什麼呢？因為神忍耐人幾千年，神一直在忍耐、在寬容忍耐（寬容就是包容），神一直在包容我們、一直在忍耐等候，不願一人沉淪，乃願人人都悔改（彼後三9）。

急脾氣的人若有愛，他也會忍耐。忍耐最大的、表現愛最多的，就是母親對兒女。那真能夠忍耐，真是有恩慈、真是能夠包容、真是能夠相信、真是盼望。人家都覺得沒盼望了，她還覺得有盼望。假如，有一個小孩變成了植物人，母親就一直盼望他醒來，到處找人幫忙，一定想辦法，相信他一定會醒過來。別人都說不行了，她還說行，這不是因為她有醫學知識，而是她愛，她裏邊就有盼望、有很深的期望。

弟兄姊妹們，愛是包括忍耐的，但什麼樣的忍耐才叫愛呢？恆久忍耐。這恆久忍耐還有一個解釋的法子，就是恩慈的忍耐。比如，你得罪我、你觸犯我，我忍耐你，我這次絕對不會報復你；可我心裏就說，「你若以後再這樣，就不行了。」等後來，你又觸犯我一次，我又忍耐，我又勸自己，說『愛是恆久忍耐』。就忍耐、忍耐……但忍耐後邊若有一個意圖，有了這個意圖就不是愛了；少了恩慈的忍耐就不是愛了，說「我再忍你一次，好事不過三，我頂多忍耐你三次，到第四次我就要報復了。」這就不叫恩慈，對不對？因為他裏面有個設計，他的忍耐有度數，他已經有量度了、預備好了，說「好事不過三，你三次這樣對我，我可以容忍，但第四次我絕對要報復，」這就不叫愛了，這只是忍耐的一個限度。但愛要「恆久忍耐，又有恩慈」；不想報復，只要忍耐，這就叫愛。所以，愛比忍耐更高，忍耐是一個初級的學習。

忍耐還是什麼呢？忍耐跟節制也有關係。為什麼呢？比如，我想說話，我本來口無遮攔，

聽見你怎麼說，我就想回答；可是我在說之前忍下來了，不說了。這就叫節制，節制就是剎車。我把我說的話忽然間堵住了、不讓它出來，不說了。這一個事件就叫忍耐。這很不容易，以利戶聽三個朋友論斷約伯，到最後他實在忍耐不住了，還是爆發了。但在前邊的過程裏，就叫忍耐，你們年長，年幼的要聽你們先發言，所以我在這兒忍著、忍著，越聽越不對勁，越聽越火，越聽氣越鼓，說「我就好像皮袋沒有出氣的縫，我也要出出氣。」（伯卅二19-20）所以，他的忍耐也是有度數的，有的人忍耐得多、有的人忍耐得少。要到「恆久忍耐，又有恩慈」，那才是愛，是真正的愛。

### 忍耐是永遠生命的內容

愛能遮掩一切的過錯（箴十二13）。我們中國人說愛，有一句形容詞很好，叫「情人眼裏出西施」。作父母的，無論兒女多醜，都看他如西施、看他漂亮，認為他好得不得了。弟兄姊妹們，這是非常有趣的，愛就遮掩一切的過錯。這個愛很特別，跟忍耐不一樣，所以，《彼得後書》這裏說，忍耐完了，還有「虔敬」；虔敬完了，才有「愛」（彼後一6-7）。愛下邊還有許多的說法，我們要一步一步地講解。

「信」和「愛」是我們到榮耀裏去必須有的，「盼望」就不需要了，因為盼望是盼望一個事實，等那個事實一出現，盼望就沒有了、就終歸無有了。所以，信要有、德行要有、知識要有，這些都是帶到永遠裏的東西。節制也要有，在我們的生命中一定要把剎車裝好。然後就是忍耐，忍耐是我們要學習的。所以，有很多的功課我們要學習。

今天我們談到，帶到永遠中的生命需要很多的內容，第一是信心。第二是德行，你信了，你就要用行為表現出來，叫作「信德」。第三，需要知識，知識要多而又多，除了「認識耶和華的知識」、「敬虔真理的知識」，還要充足了「諸般的知識」。一個無知的人，是神不能容忍的；神最不喜歡無知。無知一定會做錯事、做砸鍋，讓差他的人如煙熏目、如醋倒牙（箴十26），那是最難受的事。所以，要有知識，但知識後面還要有節制。不光有節制，還非得要學習忍耐不可。

### 忍耐是等候、仰望、依靠

忍耐裏面還必須加上幾個東西，這又跟信心的功課有關係。忍耐叫什麼呢？叫等候、仰望、依靠。你有了這三個東西，你才忍耐得住。忍耐就是等候，忍耐就是仰望，忍耐就是依靠；你能夠靠著主來忍耐，所以，忍耐要學習。凡忍耐到底的，必然得救（太廿四13），忍耐是我們得著神的恩典、得著神的救恩的好法子，所以，我們必須學習忍耐。忍耐是我們要帶到永遠裏去的、是我們生命裏必須有的一個成分。說實在的，這個世界就是一個學習忍耐的學校，為什麼呢？因為「天下萬務都有定時」（傳三1），各樣事情成就都有時間，不是你說想成功就能成功的，還有時間的因素在裏邊，你必須學習忍耐，比如，坐火車從這一站到那一站，有一定的時間、有一定的路程，時間不到、路程沒有走完，你急也沒用，對不對呢？所以，忍耐是我們活在世界上必須操練的一個東西，因為「凡事都有定期，天下萬務都有定時」（傳三1），你急也沒有用。

當一件事情要成就的時候，一定要等到那個時候才行，你不可能一下子就成功了，沒有辦

法一下子成功。只有神說有就有，命立就立（詩卅三9）；只有神無限的權能才做得到。但在世界裏的萬事萬物，非要忍耐等候不可；時間不到，就是不成。比如，有的人不耐，他蒸一鍋飯，明明十五分鐘才能好，他非要八分鐘就掀鍋，那不生才怪，對不對呢？

時間是訓練我們忍耐所必須的。比如，一個病人在手術室裏動手術，一定需要幾個小時的時間，不可能一刀子插下去，病就好了、就沒事兒了。醫生先要仔細地檢查，把壞東西拿出去，清理好了，止了血、縫好了，然後醫生才能摘下手套，你才能進去看他，你空著急也沒有用。我們中國人有句話說，「病來如山倒，病去如抽絲」；所以，不可能說今天有病，明天就好了，這是不可能，一定有個過程的。其實，「病來如山倒」，簡單地說，也不是當時生的病。除非車禍是立時的，若是一個病都是醞釀很久的，只是在你裏面你自己不知道而已，其實它已經在你裏邊發酵很久了。比如，細菌已經在裏邊了，比如，癌症的癌細胞已經開始增生了，只是你不知道，你沒有發現而已。等到時間久了，它已經成熟了，這才發現出來，你才驚慌失措，說「怎麼忽然間發病了？」其實不是忽然間，那個病在你裏頭已經醞釀很久了。心臟病不是一天造成的，一定是經過了好多時候。無論什麼病，都是醞釀很久，才慢慢發出來的。有的病可以早發現；有的病卻發現不了，要等症狀出來了，才看得見。所以，時間是我們學習忍耐的一個必須因素。

「凡事都有定期，天下萬務都有定時。生有時，死有時；栽種有時，拔出所栽種的也有時；」（傳三1-2）你若不耐，揠苗助長，你所拔的那個苗就被拔死了。揠苗助長，大家都聽說過這個故事，你看見種的莊稼苗那麼小，不長大；你就急了，去拔一拔，苗是拔上來一點，但底下的根就壞了。所以，你不能著急，「生有時，死有時；栽種有時，拔出所栽種的也有時」，成熟也有時，你必須忍耐等候。所以，聖經裏就說，農夫忍耐等候田裏的出產（雅五

7)。這就是學習忍耐的一個法子。

### 有了忍耐，才能夠真正愛人

我們活在時間裏的人必須學習忍耐，到了永遠中，也要有忍耐。為什麼呢？因為忍耐又是愛裏必學的一個先修班，你要先學忍耐，才能夠學習愛弟兄，才能學習愛眾人（彼後一7）。所以，你若沒有忍耐的習慣，你愛的功課就不能學，你一定不會成功。愛裏邊最大的一個因素，除了「**凡事盼望、凡事相信、凡事包容**」以外，愛的內容就是忍耐——「**凡事忍耐**」。還要「**又有恩慈**」，忍耐不是忍耐到發脾氣，而是忍耐到最後還有恩慈，不發脾氣，還能包容，這就叫「**忍耐**」，這就是「**愛**」。等你學會忍耐的時候，你的愛就成功了，你就會愛了。

親愛的弟兄姊妹們，我們在講解生命的內容的時候，我們要稍微把這些話解釋一下，這也是我們追求生命長進必須了解的。忍耐是屬靈生命裏最大的一個學習，因為有了忍耐以後，你才能夠真正地愛人，你才能夠真正地愛弟兄、愛眾人；那個愛才能夠成功。你若沒有忍耐，根本談不上愛，你的愛根本沒有度數。

所以，我要特別提醒弟兄姊妹們，第一課是信心，第二課是德行，第三課是知識，第四課是節制，節制以後就是忍耐。下面的虔敬，我們就不用再講了。說實在的，有了忍耐以後，才能虔敬。比如，我們等候一個尊貴的人物出席一個會議，我們必恭必敬在那裏等，恭恭敬敬、虔敬地在那裏等。他沒來的時候，你也不能問，「他怎麼還不來，為什麼不來？」這都不可以。你就是恭恭敬敬地在那裏等，不能混亂，不能暴躁。所以，有了忍耐，才能虔敬；虔敬也是忍耐後面的一個功課。今天我們不再查虔敬的部分了，為什麼呢？因為弟兄姊妹們都知道，我們前頭已經

說過「敬虔真理的知識」，整本聖經就是講虔誠敬畏的真理，並且後面的第二章、第三章還有歷史上關於敬畏的故事，所以，我們就不再查虔敬了。基督徒的生命與生活——生命要豐盛、生活要敬虔，這兩個是相輔相成的。